



РУССКИЙ СЪВѢРЬ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО.

кромъ дней послѣ праздничныхъ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:

Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.

Телефонъ № 316.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

Личные объявленія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до 2-хъ часовъ дня, кромъ праздниковъ.

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Мякишева (Александровскій садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакція имеетъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланія безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются безнадѣйными. Не разбираются рукописи не читаются.

На присланные вопросы редакція отвѣтствуетъ въ почтовомъ ящикахъ газеты, кромъ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Плата за объявленія. За строку пятити или запимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

ОБШИРНЫЙ МАНИФАКТУРНЫЙ МАГАЗИНЪ

М. СИБРИНА.

Каменный мостъ д. Н-ковъ Семенкова.

по случаю большого остатка товаровъ

по 22 марта

мною назначена большая

РАСПРОДАЖА

драпу, трико, шерстяныхъ, шелковыхъ и бумагенныхъ тканей, мебельной матеріи, портьеръ, kleenчатыхъ скатертей и большой партіи ситцу.

Вновь получены въ большомъ выборѣ:

шерстяные и бумажные ткани, костюмное трико, саратовская сардинка фабрики Андрей

Бендеръ и С-вья.

Продажа безъ запроса.

штатский министръ во главѣ военного флота? Потому-ли, что такой порядокъ существуетъ во французской республикѣ, а наши российскіе недоросли непремѣнно должны все дѣлать по иностранному? Но вѣдь Франція, строго говоря, управляетъ своей палатой и штатской морской министръ существуетъ тамъ только для защиты въ парламентѣ интересовъ военнаго флота, которымъ въ действительности управляетъ адмираль, начальникъ морского штаба. У насъ же, слава Богу, есть еще Верховный Вождь армии и флота, и есть парламентаризмъ, при которомъ военному флоту приходится заручаться въ палатѣ протекціей одного изъ "человѣчковъ" господствующей партіи. По нашимъ законамъ вопросы управления и командования флотомъ решаются волей Самодержавнаго Монарха, а не рѣчами кадетовъ второго сорта.

Если у насъ пѣть ни одного адмирала, пригоднаго къ запятію должности морского министра, то увольте ихъ всѣхъ отъ службы, производите въ адмираль талантливаго командара корабля и сдѣлайте его министромъ. Нѣть способныхъ капитановъ—назначайте министра изъ лейтенантовъ, но, ради Бога, спасите военный флотъ отъ штатскаго ministra.

Мы не можемъ вѣрить гнусной клеветѣ, будто у насъ въ военномъ флотѣ нѣть способныхъ людей. Неужели тотъ же контроль-адмиралъ Эссенъ, славный командиръ "Новика" и "Севастополя", менѣе подходитъ къ долѣности морскаго ministra, чѣмъ какой-нибудь талантъ партіи охотристовъ, блестящий полный отсутствиемъ талантовъ? Вѣдь штатский во главѣ военного флота—это парламентская выдумка кадетовъ (настоящихъ, а не 2-го разбора), имѣющая цѣлью на-всегда склонить нашъ военный флотъ.

Надо быть слишкомъ большими невѣждами, чтобы думать, будто знакомство съ торговымъ мореплаваніемъ достаточно для решения военно-морскихъ вопросовъ. Что будетъ понимать штатский ministръ въ артиллеріи, въ минномъ дѣлѣ, наконецъ, въ морской стратегіи и тактике?

Мы жалуемся на упадокъ дисциплины въ нашемъ флотѣ и—хотимъ дать этому флоту штатскаго ministra! Да вѣдь для возрожденія флота, для обучения и дисциплинированія его нужна рука и воля боевого командира, а не распоряженія какого-нибудь парламентарія изъ безличнаго думскаго центра. Если хотите возродить флотъ, найдите въ его рядахъ Нахимова, вытащите его на вершину власти хотя бы изъ лейтенантовъ, но не послайте на огромный военный подвигъ штатскаго специалиста, не умѣющаго отличить 12-ти дюймовое орудіе отъ мины Уайтхеда.

По мнѣнію великаго Наполеона, три четверти успѣха на войнѣ зависятъ отъ моральныхъ причинъ. Флоту нужна для

побѣды вѣра въ себя, вѣра въ того, кто ведетъ въ бой, нужна дисциплина и военная гордость. Развѣ дастъ это флоту штатскаго ministra? Вдумайтесь, гг. парламентаріи, если вы способны думать, какое страшное, несываемое оскорблѣніе вы наносите русскому флоту, объявляя, что въ его личномъ составѣ нѣть ни одного человека, пригоднаго къ управлению флотомъ, и какой то штатскій, бѣгъ вѣсть откуда взявшійся, посылается наставлять уму-разуму тѣхъ, кто всю жизнь провелъ въ этомъ флотѣ, кто и въ несчастную русско-японскую войну всетаки явилъ замъ примеры беззавѣтнаго геройства. Вѣжѣ обидно и больно за это оскорблѣніе роднаго флота!

Кто стоялъ въ рядахъ арміи, кто носилъ военный мундиръ, тѣ знаютъ, что за несчастіе для арміи штатскій духъ во-маніра. Мы войну проиграли потому, что на верхахъ арміи было слишкомъ много штатскихъ въ военныхъ мундирахъ, а теперь, для возрожденія арміи и флота, во главѣ ихъ думаютъ поставить насто-ящихъ штатскихъ, даже и не въ мундирѣ!

Какъ это еще не додумались армію по-лучить Ванаверу, а флотъ Ниссоловичу!

Мы надѣемся, что штатскій морской ministръ окажется одной изъ безчислен-ныхъ газетныхъ утокъ, каждый день вы-летающихъ изъ болота лѣвой прессы, но возможность возникновенія подобнаго слу-ха указываетъ на серьезную опасность. Въ пользу штатскаго морскаго ministra можно привести только сѣдующе дово-ды—такое назначеніе доказываетъ наши успѣхи на пути парламентаризма и напе-сетъ сильный ударъ русскому милита-ризму. И то, и другое было бы одинаково грустно. России не нуженъ парламен-таризмъ, который, въ союзѣ съ темнотой нашихъ народныхъ массъ, повлечетъ за собой угашеніе национального духа и господство въ Россіи космополитического капитала, а милитаризмъ... послѣ несчаст-ной войны, послѣ позорного мира и въ виду растущаго аппетита соѣдей у каж-даго желающаго жить народа долженъ быть только одинъ национальный клич—"да здравствуетъ армія!"

Думскій призракъ штатскаго человѣка во главѣ военного флота заставляетъ за-думаться надъ другимъ вопросомъ—не лучше ли слово "законодательный" пере-мѣнить на "законосовѣщательный".

ТЕЛЕГРАММЫ
С.-Петербургск. Телеграфная Агенція.

ПЕТЕРБУРГЪ. Образовалась группа капиталистовъ для сооруженія аэромобиля системы изобрѣтателя безпоршневаго прес-са Татаринова, открывшаго новый прин-ципъ висѣнія въ воздухѣ летательныхъ

На берегу р. Вологды, у Соборнаго моста

предлагается

ДВУХЪ-ЭТАЖНЫЙ КАМЕННЫЙ

ДОМЪ,

ПРИНАДЛЕЖАВШІЙ К. А. ЗАСѢЦКОЙ.

За справками обращаться въ домъ Еремѣева, Козленская ул.

13

Вологодскому Губернатору
отъ Устюгскаго исправника.

Сегодня ночью съ цѣлью грабежа убиты трое: житочный мѣщанинъ Худорожевъ, его жена и кухарка. Убийцы разыскиваются.

Вологда 18 марта 1908 г.

Если газетные слухи о назначении штатскаго морскаго ministra имѣютъ основаніе, то мы очевидно собираемся совершил величайшую глупость въ колисти-туционномъ духѣ. Штатскій морской ministръ—это послѣдний, смертельный ударъ нашему несчастному флоту и послѣ такой "реформы" отпускъ денегъ на флотъ станетъ совершенно излишнимъ.—На русской морской силѣ будешь поставленъ крестъ.

Зачѣмъ потребовался нашимъ умникамъ

машинъ тяжелѣе воздуха. Аэропланъ, къ

шихся въ комиссіи по исполненію государственной росписи, продовольственную, переселенческую и земельную; второе обсужденіе принятыхъ въ первомъ членѣніи законопроектовъ; доклады комиссіи по направлению законодательныхъ предположений по законопроекту обѣ измѣненій штата бустанаго музея и бюджетной по сметѣ доходовъ и расходовъ государственного контроля въ 1908 г.; продолженіе обсужденій доклада комиссіи по народному образованію.

Совѣтъ состоялъ представителей биржевой торговли и сельского хозяйства, по порученію министра торговли, въ поѣзденіи петербургской биржи созывается 31 марта особое совѣщеніе потребителей жидкаго топлива мазута для обсужденія вопроса о высокихъ цѣнахъ на нефтяное топливо и о мѣрахъ въ устраненію тяжелыхъ послѣдствій этого явленія для промышленности вообще, а въ частности для волжскаго пароходства.

ПЕТЕРБУРГЪ. Директоръ особой канцеляріи по кредитной части тайный советникъ Малешевскій и товарищъ министра народного просвѣщенія действительный статской советникъ Бѣлоостинъ назначаются къ присутствованію въ Сенатѣ, съ производствомъ послѣднаго въ тайные совѣтники.

Засѣданіе Государственного Совѣта назначено 19 марта.

ПЕТЕРБУРГЪ. Сенатъ разъяснилъ, что предоставленная закономъ евреямъ купцамъ первой гильдіи льгота имѣть при себѣ во время пребыванія въ сельскихъ мѣстностяхъ вѣтъ черты осѣдлости домашнихъ служь и приказчиковъ изъ ихъ единовѣрцевъ, не можетъ быть примѣнена къ случаю, когда приказчики нужны для завода, во главѣ котораго директоромъ состоится еврей, купецъ первой гильдіи.

Въ засѣданіи второй комиссіи совѣта по дѣламъ мѣстного хозяйства единогласно признано, что волостное преобразованіе должно быть обосновано на началахъ все-сословности.

По полученнымъ въ главномъ тюремномъ управлѣніи отъ военнаго губернатора забайкальской области сѣдѣніемъ, Саврионова содержится въ одной изъ тюремъ Нерчинской каторги.

ПЕТЕРБУРГЪ. Предметы занятій 38 засѣданія Государственной Думы 18 марта: избрание по одному члену въ члены отказал-

шамъ тюремы, а остальныхъ одиннадцать оправдалъ.

САЛОНІКИ. Выстрѣломъ въ револьвера тяжело раненъ грекомъ шедшій по улицѣ почетный драгоманъ русскаго генеральскаго консульства Хаджимишевъ. Личность преступника установлена и въ его задержанію приняты мѣры.

РИГА. Арестована одна изъ городскихъ конференцій партіи соц.-демократовъ латышскаго края изъ 8 лицъ. Утромъ обнаружено 1-е засѣданіе вновь избраннаго комитета той-же партіи. Арестовано 9 человекъ.

МАДРИДЪ. Вторая комиссія совѣта по дѣламъ мѣстного хозяйства превзяла цѣлесообразныя предоставить власти, какъ административной единицѣ, въ которыхъ полицейскія функции. Третья комиссія приняла статьи 20, 21 и 24—27 законопроекта обѣ избраніи уѣздныхъ и губернскихъ земскихъ гласныхъ, дополнивъ эти статьи указаниемъ на исполненіе избирательныхъ правъ осужденныхъ за уклоненіе отъ воинской повинности и установленіемъ мѣсячного срока для разсмотрѣнія губернскимъ по земскимъ и городскимъ дѣламъ присутствіемъ замѣній и жалобъ на неправильность списковъ.

ЕКАТЕРИНОСЛАВЪ. Въ предметѣ Амура въ антикарской магазинѣ ворвались вооруженные грабители. При перестрѣлкѣ ранено два стражника, одинъ изъ грабителей тяжело раненъ и задержанъ.

П.НОВГОРОДЪ. По дѣлу о разбойномъ нападеніи на старообрядческій скитъ Малиновка, военно-окружной судъ приговорилъ 4-хъ къ 15-летней, одного къ 12-летней, одного къ 4-летней, каторгѣ и одного къ году тюремы. Двое оправданы.

ОДЕССА. На Разумовской улицѣ обнаружена вполовинѣ оборудованная тайная типографія комитета соц.-демократической партіи. Найдены полны наборъ комара нелегальной газеты, задержаны два избирателя.

КРЕМЕНЧУГЪ. По дѣлу о Кременчугскомъ ныгромъ окружный судъ при участіи сословныхъ представителей приговорилъ двухъ крестьянъ къ гошьмъ мѣсяца.

Поляки и Портъ-Артуръ.
Моя статья „Поляки и Цусима“ вызвала вѣкоторое волненіе въ польскомъ обществѣ; посыпалось возраженія, отреченія отъ польской національности, ссылки на героизмъ поляковъ въ прошлой войнѣ и пр. Что касается вѣкоторыхъ—не счищкомъ многочисленныхъ—случаевъ польского героизма, то я не разъ съ глубокою благодарностью отмѣчалъ подобные случаи. Я писалъ о Хлодовскомъ, герое „Юрика“, о Заіончковскомъ, первомъ раненомъ въ Портъ-Артурѣ и др. Меня лично грѣхъ упрекнуть въ какой-либо непріязни къ полякамъ; наоборотъ, я всегда, когда представляется случай, защищаю права польской національности — во въ предѣлахъ самой Польши. Будучи „правымъ“ во многихъ вопросахъ внутренней политики, я примѣкаю къ „левымъ“, что касается польской автономіи. Помимо заповѣда: не тронь чужого, я признаю глубочайшій вредъ отъ мирнаго внѣдrenія къ намъ инородцевъ вообще и поляковъ съ евреями въ особенности. На глазахъ нашихъ идетъ мирное завоеваніе Россіи враждебными ей элементами, и потому я убѣждено вѣхъ, сколько въ моихъ силахъ: размежеваться съ инородцами. Предоставимъ имъ древніе, насиженные ими углы и очистимъ нашу родину отъ неродныхъ людей. Обезвреденные, какъ вѣшніе враги, обесцеленные потерей самостоятельныхъ армій и крѣпостей, потерей права сноситься съ сѣдѣніями и пр., пусть инородцы хождѣнія учаютъ у себя дома, а не хождѣнія у насъ. Колossalная глупость думать, что попавъ въ Россію, полякъ дѣлается русскимъ. Существуетъ строго-определеній предѣлъ насыщенія, далѣе котораго ассимиляція нѣйтъ. Вы перевариваете три фунта пищи,—попробуйте переварить тридцать! Нельзя ровно ничего имѣть противъ обруссѣвшихъ инородцевъ,—но вѣдь сама жизнь кричитъ, что кромѣ обруссѣвшихъ въ Россіи сложился громадный классъ не-обруссѣвшихъ и не желающихъ сливаться съ нами гдѣ

замѣтъ тюремы, а остальныхъ одиннадцать оправдалъ.

САЛОНІКИ. Выстрѣломъ въ револьвера тяжело раненъ грекомъ шедшій по улицѣ почетный драгоманъ русскаго генеральскаго консульства Хаджимишевъ. Личность преступника установлена и въ его задержанію приняты мѣры.

РИГА. Арестована одна изъ городскихъ конференцій партіи соц.-демократовъ латышскаго края изъ 8 лицъ. Утромъ обнаружено 1-е засѣданіе вновь избраннаго комитета той-же партіи. Арестовано 9 человекъ.

МАДРИДЪ. Великій князъ Борисъ Владимировичъ тотчасъ по прибытии сдѣлалъ визиты Инфантѣ Изабеллѣ и принцу Дону Карлосу Бурбонскому. Въ восемь час. вечера въ королевскомъ дворѣ состоялся парадный обѣдъ въ честь Великаго князя, который былъ при щѣпи ордена Карла III, пожалованнаго ему королемъ въ тотъ день. Король былъ въ мундирѣ Ольвіопольского полка, поднесенномъ ему раньше Великимъ княземъ, офицерами и делегатами этого полка. Во время обѣда короли произнесли рѣчь, въ которой благодарили Государя Императора за назначеніе его шефомъ Ольвіопольского полка и сказали, что „эта высокая честь буде оценена моей страной, которая счастлива и горда, какъ и я, тѣмъ, что считаюсь въ рядахъ своей национальной армии монарха страны, которая всегда была для насъ вѣрнымъ другомъ“. Затѣмъ король произнесъ тостъ за Великаго княза и Императорскій домъ, за прощаніе Имперіи, величие ея арміи и неизмѣнную дружбу обѣихъ странъ. Отвѣтчая, Великій князъ благодарили короля за сердечные слова, которые найдутъ сочувственный откликъ въ Россіи, сердце которой бѣется часто въ унисонъ съ сердцемъ Испаніи, даѣше сказъ, что Государь поручилъ ему выразить благодарность королю за назначеніе шефомъ испанскаго пятаго пѣхотнаго полка, и въ заключеніе произнесъ тостъ въ честь короля, королевы, королевской семьи, за

славу и благодеяствіе дружественной Россіи, Испаніи и ея арміи. Король обратился къ Государю съ телеграммой въ которой выражается благодарность за назначеніе шефомъ Ольвіопольского полка и высказывается положеніе благополучія Императорскому дому.

МАДРИДЪ. Утромъ 16 марта состоялась церемонія принесенія присяги передъ знаменами новобранцами всѣхъ полковъ мадридскаго гарнизона, завершившаяся дефилеваніемъ войскъ. Великій князъ Борисъ Владимировичъ присутствовалъ при парадѣ на конѣ возлѣ короля. На трибунѣ находилась королева и королевская семья. Офицеры Ольвіопольского полка также присутствовали на празднествѣ. Громадная толпа народа привѣтствовала Великаго Князя на шутѣ слѣдованія.

БЕРЛИНЪ. Агентству Вольфа телеграфируютъ изъ Мексики, что городъ Чиланъ въ штатѣ Гуеррero разрушенъ 14 марта землетрясеніемъ. Городъ въ огнѣ, жителями овладѣла паника, число погибшихъ еще не установлено.

ВѢНА. Телеграфируютъ изъ Константинополя, что вслѣдствіе насилий, производимыхъ въ Мушскомъ санджакѣ недавно помилованнымъ разбойникомъ Кассимомъ надъ армянами, русское посольство обратилось къ письменнымъ представлениемъ къ Портѣ, обѣщающей удалить Кассима.

Изъ Вана сообщаютъ, что въ понедѣльникъ армянинъ Давидъ, выдавшій турецкимъ властямъ списокъ армянскихъ революціонеровъ, подвергся нападенію сородичей и ими раненъ. Раздраженные мусульмане, подстрекаемые полиціей, напали на армана и 33 армянина убито, 7 ранено и 23 пропало безъ вѣсти. Дальнѣйшая рѣзня предупреждена энергичными вышепомянутыми мѣстными военными начальниками, а также русскаго, французскаго и англійскаго консуловъ. Эти консулы сдѣлали соответственныя заявленія мѣстному вѣдомству. Послы же этихъ трехъ державъ обратились къ Портѣ съ энергичными представлениями въ защиту армянъ. Портъ дала успокоительныя завѣрѣнія, но полу-

полиаковъ, евреевъ, нѣмцевъ, шведовъ и пр. Не только не желающихъ,—но наоборотъ, отстаивающихъ свои маленькия національности съ величайшимъ упорствомъ, съ иенавистью къ Россіи самой лютой. На глазахъ нашей безвольной, ка-дѣствующей администрацией, утратившей національно-русскіе инстинкты, вся страна покрылась инородческими колоніями, совершилось какъ казая-нибудь Турція или прибрежный Китай. Въ столицахъ, въ крупныхъ центрахъ, въ узлахъ политики, культурной жизни, промышленности и торговли нѣмцы держались нѣмецкими группами, поляки—польскими, евреи—еврейскими и т. д. Они захватываютъ источники нашей національной власти, они вытѣсняютъ нашу аристократію и буржуазію, они ставятъ въ рабское подчиненіе интеллигентію, овладѣвъ органами общественаго сознанія—печатью, школой, театромъ и т. п. Какъ можно надѣяться? Россія отборониться отъ вѣшніхъ враговъ, когда она завоевывается изнутри? Скажите,—откуда пошелъ упадокъ народного духа въ правищихъ классахъ? Откуда упадокъ мужества, чувства долга, желанія умереть за родину? Откуда эта отчаяній, наводящей ужасъ планъ сдѣтъ, напримѣръ, Владивостокъ безъ боя, уйти изъ восточной Сибири безъ войны? Уѣдите васъ, при дѣдахъ нашихъ, всего стоять назадъ, даже тѣльѣ мысли о чѣмъ-нибудь подобномъ не могли прийти въ голову никому. Когда Наполеонъ, захватившій не окраину какую-нибудь, а самосердце Россіи—Москву, предлагалъ миръ, внуку Екатерины отвѣтилъ, что лучше онъ, отпустивъ бороду, уйдетъ въ глухіе лѣса Сибири, чѣмъ согласится на такой позоръ отечества. Въ минимальныx дозахъ инородцы могутъ быть легкастровомъ,—таковы варяжскіе князья на зарѣ исторіи. Но одно дѣло—использовать ядъ или самому быть использованнымъ ядомъ. Изъ периода полезной службы Россіи, инородцы, хлынувъ цѣльмъ потокомъ, давно перешли въ периодъ сомнительной и наконецъ явно-вредной службы. Не успѣло оглянуться зазѣвавшееся рус-

ское дворянство, какъ изъ маленькихъ людей инородцы сдѣлались большими, захватили всѣ вѣдомства, вѣдѣлись въ самыхъ важныхъ, центральныхъ государственно-їхъ тканы, всюо вноси съ собою равнодушіе, наслѣдственное отвращеніе въ народности, презрѣніе—къ ея культуры...
Я писалъ уже, чего стояло какъ будто нечаянно сложившееся инородческое заискивание въ морскомъ—техническомъ вѣдомствѣ, въ частності въ морскомъ—техническомъ вѣдомствѣ. Все казалось мирно и благополучно до войны,—полки тянули другъ друга, захватывали особо важныя должности и государственные секреты. Никакой уловимой дремлющимъ окомъ начальства измѣны не было, но грянула война и Россія оказалась безъ дальнобойныхъ (послѣднія типы) пушекъ, безъ надлежащихъ спарядовъ, безъ подходящихъ къ современнымъ условиямъ брони и т. д. Государственное значеніе безконечно важные секреты попали въ руки враговъ нашихъ, англичанъ и японцевъ. То, что несомнѣнно могло спасти насъ и дать безспорную победу (например Коласъ-Севера), не было осуществлено въ свое время. Драгоценѣйшее изъ оружій войны—время—было равнодушнымъ къ Россіи господами пропущено, и несчастный, трижды несчастный народъ нашъ потерпѣлъ небывалый въ исторіи позоръ и разгромъ..

Уловимый, я говорю, измѣны не было, или по крайней мѣрѣ она судомъ не удостовѣрена. Морское вѣдомство тщательно избѣгаетъ этого единственного способа разъяснить правду. Но что инородческое вторженіе было пагубно въ эту войну не однѣмъ равнодушіемъ къ долгу, на это есть и прямые доказательства. Коснусь по слѣднѣй трагедіи, что только что окончилась на судѣ, —именно сдача Портъ-Артура. Гг. Рейсъ и Щенсновичъ, взявши съ такою поспѣшностью подписать капитулацию Портъ-Артура (признанную на судѣ позорной)—сами по себѣ можетъ быть храбрые люди, и во всякомъ случаѣ это исполнительные люди. Они съ вели-

чайшей готовностью бросились исполнить приказаніе ген. Стесселя, причемъ Щенсновичъ не успѣлъ даже захватить свою полномочію отъ морскихъ чиновъ. Ни тѣни не было измѣнъ съ ихъ стороны, какъ и со стороны ген. Стесселя, но будущій историкъ съ раздумьемъ остановится надъ тою странностью, что инициаторами сдачи и поспѣшными исполнителями ея были почти сплошь японскія и польскія имѣна...

Три мѣсяца назадъ редакція „Нов. Вр.“ получила любопытное письмо изъ Мексики. Въ немъ описывается, какъ хорошо устроился въ Калифорніи одинъ полякъ, служившій въ началѣ войны въ Портъ-Артурѣ механикомъ крѣпостной артилери. Должность его состояла въ починкѣ механизмовъ поврежденныхъ орудій и лафетовъ. Полякъ этотъ возбудилъ къ себѣ чѣмъ-то неудовольствіе или подозрѣніе на чачальства и въ одинъ прекрасный день пerebѣжалъ къ японцамъ. Попавъ въ ихъ руки, онъ потребовалъ, чтобы его представили генералу Ноги. Завязали ему глаза и повели куда-то. Въ палатѣ съ тремя японскими офицерами одинъ изъ нихъ на отличномъ русскомъ языке объяснилъ: что дезертиръ имѣеть сообщить ихъ главнокомандующему? „Полякъ нашъ“ (пишетъ авторъ письма) объяснилъ, въ какой должности онъ состоялъ въ Портъ-Артурѣ и насколько его указанія могли бы быть полезными японцамъ. На вопросъ генерала—что побудило его на измѣну, онъ отвѣтилъ: „жажды мести“. Смыслии азиаты не сразу винули на предложеніе, а основательно испытали поляка. Ему завязывали глаза и доставляли на вакуумъ-нибудь изъ японскихъ позиций, снимали повязку, давали подзорную трубу и требовали указанія расположения русскихъ позицій и орудій. Оказалось—не человѣкъ, а клоунъ. —Вы видите это 12-дюймовое орудіе на томъ бастіонѣ? объяснилъ онъ. —Вы напрасно на него заряды тратите. Оно—деревянное. Прежнее разбито и русские его замѣнили бревномъ. Японцы взглядывали внимательно и убѣждались, что это такъ. „Видите это зданіе?—гово-

жене продолжает оставаться весьма напряженным. Вали потребовал присялки восьми батальонов, но до сих пор послано два.

НЬЮ-ЙОРКЪ. Въ Мадисонъ-Сквирѣ произошло столкновение отряда конной полиціи въ 150 человѣкъ съ десяти тысячной толпой мужчинъ и женщинъ, намѣрѣвшихся принять участие въ демонстраціи безработныхъ. Многіе были въ красныхъ шапкахъ, съ анархистскими знаменами въ рукахъ. При приближеніи полиціи запѣли марсельезу и, когда полицейские очищали площадь, одинъ изъ демонстраторовъ Зеличъ Зильберштейнъ, бросилъ бомбу, взрывомъ которой двое убиты и несколько человѣкъ ранены, въ томъ числѣ Зильберштейнъ смертельно. Произведено много арестовъ.

Вѣна. Въ восемь час. тридцать минут прибылъ Бюловъ.

ТОКІО. Въ школѣ иностранныхъ языковъ впервые въ Японіи введенено преподаваніе индусского и монгольского языковъ.

ПАРИЖЪ. Вечеромъ 14 марта лига отечества устроила митингъ противъ по поводу предполагаемаго перенесенія осстановъ Золя въ пантонъ. Принять протестъ противъ постановленія палаты депутатовъ и выражено сочувствіе семье маркиза Монтебелло. Послѣ собранія произошли столкновенія националистовъ съ полиціей. Раненъ полицейскій офицеръ.

Палата депутатовъ приняла дополнительные кредиты на Марокко, отклонивъ предложенную Жоресомъ революцію ограничить сферу дѣйствій Франціи въ Марокко одними портами и сохранить пейзажи въ отношеніи султановъ.

Финансовый винегретъ „Съвера“

Помѣщенная въ № 200 газ. „Съверъ“ замѣтка подъ заглавіемъ „Финансъ о-ства взаимопомощи учащимъ и учившимъ“ настолько интересна по своемъ туманно-неопределенному выводамъ и на столько

характеризуетъ претендующую на серьезность газету „Съверъ“, печатающую на своихъ страницахъ уже не впервые плоды доморощенныхъ финансистовъ,—что мы не можемъ, при всемъ желаніи, пройти молчаниемъ эту замѣтку и не познакомить съ нѣкоторыми ея мѣстами, указывающими на финансющую сообразительность г. „Св“—автора замѣтки. Г. финансистъ отъ „Съвера“, между прочимъ, пишетъ:

„Всего годовой расходъ превышаетъ годовой приходъ на 508 р. 49 коп.“

Сравнительно небольшой перерасходъ объясняется тѣмъ, что по нѣкоторымъ статьямъ остались неизрасходованными назначенные по сметѣ 547 р. 97 коп. Прочитавъ этотъ абзацъ, должны, какъ намъ кажется, прійти въ мысли, что у о-ства по однимъ кредитамъ получился перерасходъ, а по другимъ, наоборотъ, свободный остатокъ въ благодаря такой компенсаціи, удалось свести исполненіе сметы удовлетворительно,—какъ объ этомъ замѣчается въ своемъ докладѣ и правленіе о-ства. Между тѣмъ, г. финансистъ приходитъ къ слѣдующему выводу:

„Иначе перерасходъ быль бы впятеро больше“.

Недоумѣвъ, по своей неопытности, почему перерасходъ быль бы впятеро (?), больше при отсутствіи свободныхъ остатковъ. До сихъ поръ намъ казалось, что перерасходъ компенсируется или свободною наличностью кассы, или свободными остатками отъ кредитовъ, надобность въ коихъ миновала, или отложена. Если же ни того, ни другого обстоятельства на лицо не имѣется, то и перерасхода быть не можетъ.

Излагая далѣе о капиталахъ о-ства и финансистъ останавливается на оборотныхъ средствахъ и опредѣливъ ихъ уменьшеніе, приходитъ къ заключенію, что „частый убытокъ равняется 689 р. 56 к.“ Между тѣмъ, ранее самъ же дѣлаетъ выводъ, что основной капиталъ увеличился, а свободныя средства (оборотныя суммы) на 1 января 1908 года достигаютъ 6461 р.

риль полякъ на другой позиціи.—Пустите въ него вѣсколько грани—вѣдь пѣмъ собираются офицера. Это офицерскій клубъ. Японцы выполняли сюжетъ и разносили зданіе въ прахъ.—Видите эти два шестидюймовыхъ орудія?—говорилъ полякъ въ третьемъ мѣстѣ.—Они повреждены и не будутъ починены ранѣе вѣкъ. А землянки, где живутъ солдаты,—въ ихъ совѣтѣ неправильно обстрѣливаются. Надо стрѣлять вотъ по какой точкѣ и пр. и пр.

Японцы убѣдились въ вѣрности и высокой цѣнности сообщеній поляка и ему разрешено былоходить по всѣмъ позиціямъ безпрепятственно. Повсюду его встрѣчали дружескими улыбками и поощреніями. Ноги часто съ нимъ бесѣдовали и сопѣтывали. Съ того времени японцы начали быстро и неотразимо надвигаться на Портъ-Артуръ и сжимать его тѣснѣ и тѣснѣ же лѣзіемъ кольцомъ. Нѣкоторые солдаты пали, выдержавши осаду и теперь живущіе въ Санть-Франциско, собираясь въ русской пивной, до сихъ поръ говорятъ: „Пока полячишка этотъ не перебѣжалъ къ японцу, то снаряды ихъ мало намъ вредили. Можно было еще годъ сидѣть. А какъ перебѣжалъ онъ—просто жить не стало“. Когда Портъ-Артуръ палъ, ген. Ноги отправилъ нашего „мстителя“ въ Иоанію съ письмомъ самого лестного свойства. Тамъ полячокъ былъ принятъ какъ свой человѣкъ. Его щедро наградили, предложили около десятины земли (большой участокъ по японскимъ понятіямъ) и жену. Полячекъ отказался отъ постыдной, уѣхалъ въ Калифорнію, купилъ себѣ на японскія деньги ферму съ фруктовымъ садомъ, гдѣ и благоенствуетъ по сию пору.

Неправда ли, въ портъ-артурской эпохѣ это еще необнаружено, по интересный штрафъ? Письмо, цитируемое мною, подписано полной фамилией и заключаетъ подробности, не оставляющія сомнѣнія въ правдивости автора. Недавно, проведя вечеръ у И. И. Назимова въ обществѣ молодыхъ героеvъ Портъ-Артура, украшенныхъ Георгиемъ, я спрашивалъ ихъ:

40 коп., при годовомъ расходѣ въ 5793 р. и таковомъ же доходномъ бюджетѣ, имѣемъ вполнѣ основательные источники для поступленія.

Затѣмъ, несмотря на такую богатую наличность, которой могли бы позавидовать многія благотворительныя о-ства—г. финансистъ не доволенъ и мраченъ. Онъ не согласенъ, что смета будетъ заключена безъ дефицита и для убѣдительности приводить такие экстраординарные расходы, (расширение помѣщеній пріюта, ремонтъ зданій), которые предполагаются къ покрытию, несомнѣнно, изъ свободной наличности расходного капитала. Гдѣ же тутъ єффиціутъ?... Сказанного, намъ думается, достаточно для того, чтобы прійти къ нѣвольному заключенію, что газ. „Съверъ“, помѣщая на своихъ страницахъ плоды писательскаго зуда, гр. Св. и къ, доста-
точно опредѣляетъ этимъ свое неуваженіе къ читателямъ—расчитывая, повидимому, на ихъ невѣжество.

Я-же въ землю спряталъ серебро.
И даръ твой скучный не разсыпътъ,
Возьми назадъ свое добро!...
И ихъ дослушавъ со вниманьемъ,
Вновь господинъ свой поднялъ гласъ:
„Въ награду рвенью и стараньямъ
Надъ многимъ и поставлю вѣсъ.
Ты-же, рабъ лѣній и лукавый,
Мечтавшій дерзостью рѣчей
Сокрыть поступокъ свой неправый,
Сокройся изъ моихъ очей!“

Боюсь, мой край, что надъ тобою
Ударъ раздался съ высоты
И предъ карающей судбою,
Какъ третій рабъ, предсталъ и ты.
Богато небомъ одаренный,
Цѣны даровъ ты не созналъ
И свой талантъ судьбой врученный
Глубоко въ землю завошасть.
Боюсь, что свой уدبъ счастливый
Ты смрачилъ на много лѣтъ,
И рабъ небрежный, рабъ лѣній
Тяжелый понесешь отвѣтъ.

10 марта 1908 г.
(М. В.) *Л. Кологризова.*

Изъ русской природы.

Властитель строгий, изъ далека
Вернувшись подъ родимый кровъ,
Прѣль испытующее око
Вѣль созвать своихъ рабовъ
И молвилъ: „серебра въ зата
Оставилъ вамъ въ послѣдній часъ,
Теперь отчата и возврата
И жду отъ каждого вѣль насть“.
И первый рабъ сказалъ: „Оставилъ
Тогда ты пять талантовъ мнѣ,
Я ихъ умножилъ и прибавилъ,
Прими ихъ отъ меня вдвойнѣ!“
И рекъ второй: „Трудясь въ мирѣ,
Я вѣрою служу нестъ свою,
Ты да таланта дашь—четыре
Тебѣ и мынѣ отдаю“.
И третій молвилъ: „Ты единъ
Меня талантамъ надѣлилъ,
Но предъ жестокимъ господиномъ
Не тратиъ я въ усердья силъ.
Ты любишь жать, гдѣ ты не сѣалъ,

У насъ въ Вологдѣ дыханіе весны еще слабо чувствуется: чудные солнечные дни послѣднихъ недѣлъ испортили саниній путь, снѣжные сугробы становятся кружевными. Но тамъ, далеко, на другомъ краю обширной матушки-России уже наступаетъ въ своемъ торжественномъ, побѣдоносномъ шествіи весна. Идутъ пароходы; летать грачи, скворцы, аисты; зацвѣлъ орѣшникъ....

Очередной обзоръ (отъ 13-го марта) достойнаго „сказателя“ русской природы профессора Кайгородова даетъ прекрасную картину этого наступательнаго, хотя и медленнаго движенія весны.

Югъ. Въ Александровскѣ (Екатериносл.) 4 марта пришелъ пароходъ изъ Херсона; ночныхъ морозы доходятъ до 8 гр. Р.; движение весны простирается.

Западъ. Въ Петроковѣ (губернск.) 8-го

не помнить ли они случая, описаннаго въ письмѣ. Они отвѣтили, что было такъ случай, дѣйствительно перебѣжалъ полякъ, но на огромномъ фронѣ обороны такие случаи со стороною иностраницъ вѣроятно были не единичными.

Хотя роль моя въ этой статьѣ заключается лишь въ добросовѣстной передачѣ факта, но польская печать и русскіе предатели не приминутъ, конечно, обрушиться на меня потоками грязи. Чтобы без-

пристрастнѣмъ читателямъ дать ключъ къ пониманію польского патріотизма, позволю себѣ сослаться на статью д-ра И. Франко „Ein Dichter des Verrathes“, опубликованную не давно по всей Польши, у насъ и за границей. Авторъ ученый славестъ, галичанинъ, помѣстивъ въ вѣнскомъ журнале „Die Zeit“ критический разборъ поэзіи Мицкевича. Ранѣе докторъ Франко еще Жоржъ Брапдесъ, говоря о польскомъ романтизмѣ, отмѣтилъ, что главный мотивъ въ произведенияхъ Мицкевича и Словака—восхваленіе обмана и нападенія изъ-за угла.“ Д-ръ Франко, самъ воспитавшись на польской литературѣ, совершенно согласенъ съ этимъ. Онъ находитъ, что въ произведеніяхъ Мицкевича „встрѣчается длинная вереница измѣнниковъ“, притомъ измѣнниковъ всякаго sorta, не только политическихъ Головы героя „Жавилля“, „Свитезники“, „Рыбы“, „Тукал“, „Ренегата“, „Засады“ и пр. Но эта поэзія измѣнила достигаетъ своего пика въ лучшихъ поэмахъ Мицкевича—„Гражинъ“, „Конрадъ Валленродъ“. Послѣдняя поэма—вѣчно въ рѣдѣ польской Иллады. Это евангелие патріотизма, величайшее завѣщаніе нации великаго изъ ея пѣвцовъ. Утонченная подлость измѣнника Валленрода возмутила въ свое время даже ту часть польской критики, которая несомнѣнно была ослѣплена духомъ возстанія. Въ 1828 г. Каэтанъ Козманъ писалъ о Мицкевичѣ: „Ни одному поэту еще не приходило въ голову подобный сюжетъ. Вонреди исторіи Валленродъ изображенъ подлымъ измѣнникомъ и даже Литовцемъ для того, чтобы

дать понятіе, какъ пламенно Литовцы любятъ свое отечество.“ Въ самомъ дѣлѣ, вѣчно чутъ учить литовскаго юношу Альфа (герой поэмы) пѣвнинъ вайделотъ: „Останься еще, научись у вѣмцевъ военному искусству, старайся пріобрѣсти ихъ дѣлѣ, а тамъ дальше посмотримъ, что намъ дѣлать.“ Ал-ф отправился на за-

падъ Европы, пріобрѣлъ тамъ военную славу, добился званія гроссес-майстера гетманскаго ордена, чтобы тѣмъ вѣрѣ и успѣшнѣ уничтожить орденъ. Извинившись подъ именемъ Конрада Валленрода во главѣ ордена, онъ начинаетъ губить его. Первый способъ—бездѣйствіе и разнодуміе: падо воевать, Конрадъ не воюетъ (нѣчто очень похожее на знакомую намъ психологію). Когда пришло все-таки идти осаждать Вильну, Конрадъ повелъ осаду такъ, чтобы истребить предводительствующую имъ пѣмецкую армію, подводя ее подъ жестокіе морозы, голодъ и болѣзни. Уличенный въ измѣнѣ, Конрадъ пѣмеческихъ хвастается тѣмъ, сколько опь

нанесъ вреда Нѣмцамъ: „Смотрите на гибель столькихъ тысячъ, на развалины городовъ, разрушенныя владѣнія! Слыши-те бурю? Она нагоняетъ тучи сѣга: тамъ замерзаютъ остатки вашашъ войскъ! Вы

слушайте, какъ страшно воютъ стаи голодныхъ собакъ? Она грызутъ изъ-за остатковъ пищи! Все это моихъ рукъ дѣлаетъ! Какъ я великъ, какъ гордъ!“

Вотъ что, къ глубокому сожалѣнію, сдѣлалось національнымъ лозунгомъ Польши съ того времени, какъ Мицкевичъ умеръ, сопирая польскіе бatalоны для войны съ Россіей. „Конрадъ Валленродъ“ имѣлъ громадное влияніе въ польское общество. „Идея этой поэмы,—говоритъ Бигелейзентъ, издаватель сочиненій Мицкевича,—сдѣлалась публичной забѣздой всакаго благороднаго польского патріота.“ Преемникъ славы Мицкевича, Словакъ, перечисляя генераловъ-польковъ, игравшихъ во время восстаній на два фронта, писалъ: „Валленродъ сдѣлалъ много добра, очень много! Онь ввелъ методъ въ измѣнѣ, изъ одного измѣнника сдѣлалъ ихъ сотни ты-сячи.“ Въ томъ же Валленродѣ въ балладѣ

„Альчухара“ воспѣтъ другой измѣнникъ—Альманзоръ, погубившій непріятелей тѣмъ, что сдавшился какъ другъ, своимъ поцѣлуемъ внесъ въ ихъ загрѣ чуму. „Моимъ поцѣлуемъ я привилъ вамъ адъ!“ и пр. До бѣшенства ожесточенный гибелю отечества, Мицкевичъ (ополченій бѣлорусъ по крови) защищалъ полякамъ месть „врагу“ въ такихъ сумасшедшихъ выраженіяхъ:

Пѣсня была уже въ гробу, была хо-
зодна, по почуяла кровь—выглядываетъ
изъ подъ земли и встаетъ, какъ упырь,
съ жаждой крови и требуетъ крови, кро-
ви и крови... Да! месть, месть и месть
зрагу съ Божьей помощью или безъ нея.

Пойдемъ, выпьемъ вражескую кровь, тѣ-
ло врага разрубимъ топоромъ, руки и ноги
прибьемъ гвоздями...

За душой его мы должны идти въ адъ,
всѣ пакиемся на эту, пока не вырвемъ
изъ нея безсмертіе, и пока она будетъ
чувствовать—будемъ ее грызть.*)

Это изъ „Дядовъ“, ставнителью мир-
ной поэмы. Въ завѣщаніи „Къ польской
матери“ (1830 г.) есть еще болѣе сум-
асшедшія мысли, но я ихъ не привожу.

А между тѣмъ Мицкевичъ до сихъ поръ національный вѣроучитель, что касается польского патріотизма, пророкъ на-
родный... Когда меня напримѣръ упра-
каютъ въ непріязнѣ къ полякамъ—мнѣ дѣ-
лается смѣшно. Что такое національная
непріязнѣ—мы, вахлаки русскіе распу-
стившіеся, обабившіеся, сдавшіе чужимъ
людямъ всѣ свои святыни—мы обѣ этомъ
даже и понятія не имѣемъ. Мы лѣзимъ
ко всему миру съ обѣйтіями,—а между
тѣмъ ближайшіе къ намъ братя, рѣчь
которыхъ понятна безъ перевода, погля-
дите, какія читаютъ они къ намъ брат-
скія чувства!

„Не всѣ поляки Валленроды“, пишетъ
мнѣ одна полька.—О, безспорно! Но че-
го стоить одинъ Валленродъ, блаженству-
ющій теперь въ Калифорнії? А кто по-
лучится, что онъ одинъ? (Нов. Бр.)
М. Меньшиковъ.

* Слова изъ «Дядовъ» мы перевели на
русскій языкъ. Ред.

зацвѣль орѣшникъ (лещина); «весна зацвѣтаетъ». Въ Слонимскомъ уѣздѣ (Гродненск.) 9-го показались передовыя аисты, начали зацвѣтать орѣшники. Въ Двинскѣ (Витебск.) 10-го прилетѣли скворцы; съ 1 марта установились ночные морозы, до 17 град.

Центръ. Въ Тамбовѣ 8-го прилетѣли врачи. Въ Ефремовѣ (Тульск.) 10-го на поляхъ показались первыя проталины. Въ Польдольскомъ уѣздѣ (Московск.) 9-го прилетѣли передовыя врачи.

Сѣверо-западъ. Въ Ригѣ 11-го запѣли полевые жаворонки; «на поляхъ сѣть лежитъ еще толстымъ покровомъ, лишь на холмикахъ видны проталины». Въ Валдайскомъ уѣздѣ (Новгородск.) 11-го прилетѣли врачи.

Востокъ. Въ Вольскѣ (Саратовск.) 13-го прилетѣли передовыя врачи.

Сѣверо-востокъ. Близъ Нижнаго Тагиля (Пермск.) 4-го на токахъ (въ лѣсу) глухари начали «чертить» (крыльями по снѣгу); погода стоитъ зимня, сѣть въ лѣсу на 5 четвертей аршина.

О сѣверѣ извѣстій вѣтъ. Сѣверъ еще спитъ и свѣтлнія о немъ не долетаютъ до пр. Кайгородова и до Петербурга, въ которомъ онъ живетъ.

Ц. С.

По Россіи.

Къ вопросу о заселеніи Сибири. Находящійся въ Петербургѣ иркутскій генерал-губернаторъ Селивановъ возбудилъ вопросъ о скорѣшемъ заселеніи края, указавъ на медленное и сложное производство землеустроительныхъ работъ. По мнѣнію генерал-губернатора, прежде всего необходимо выработать и установить планъ производства этихъ работъ на нѣсколько лѣтъ, соотвѣтственно съ планомъ образования колонизаціонного фонда и возвращенія переселенцевъ. Какъ оказывается, свѣтлнія о томъ, что всѣ земли, прилегающіе къ желѣзодорожному пути, уже заселены, далеко не точны, ибо генералъ Селивановъ проситъ, чтобы производство землеустроительныхъ работъ и образование переселенца и хуторского хозяйства въ первую очередь производилось бы въ районахъ, расположенныхъ вблизи желѣзодорожнаго пути. Затѣмъ проектируется направить переселеніе вдоль нашей границы съ Китаемъ. Пограничная полоса, по мнѣнію генерал-губернатора, должна быть связана съ крупными поселеніями — желѣзодорожной линіей или хорошими шоссейными дорогами. Отпускъ ссудъ переселенцамъ на общеполезныя надобности въ существующемъ размѣрѣ до 150 руб. на семью привѣтствуетъ недостаточнымъ. Поэтому возбужденъ вопросъ о повышении размѣра до 300 руб. съ тѣмъ, чтобы выдача ихъ переселенцамъ была предоставлена генерал-губернатору и губернаторамъ. При сданіи съ предѣдателемъ Совѣта Министровъ и другими членами кабинета иркутскій генерал-губернаторъ указалъ между прочимъ на явно замѣчаемое пробужденіе края, на новый курсъ въ политикѣ и тонъ китайскихъ пограничныхъ властей, а также на громадный успѣхъ колонизаціи китайцами тѣхъ мѣстностей, которыхъ прилегаютъ къ русской границѣ.

УРАЛЬСКЪ. Милыя девочки. Въ Уральскѣ ученицы женской гимназии принесли въ классъ спиртные напитки и перепилились.

КЕРЧЬ. «Шутники»-имназисты и милостивое начальство. На-дняхъ три ученика Александровской гимназии 5 и 6 классовъ Шушакъ, Шибаевъ и Асватурьянъ, напали днемъ на улицѣ на дѣвицу Волосъ, учительницу греческой школы, избили ее палками, угрожая револьверами, и пытались перочиннымъ ножемъ отрѣзать ей босу. Состоялось бурное засѣданіе педагогического совѣта гимназии, при участіи представителей родительскаго комитета и родителей провинившихся учениковъ. Постановлено исключить изъ гимназии, съ правомъ держать экзамены въ маѣ.

ВАРШАВА. Люди-зопы. На-дняхъ, по словамъ «Воли», въ квартиру рабочаго, где собралась кучка женщинъ у тѣла скончавшейся наканунѣ девочки, ворвались

лисъ трое юношей, которые, оттащивъ матъ отъ тѣла дочки, мѣткими выстрѣлами положили ее на мѣстѣ и скрылись. Присутствующіе при похоронахъ въ страшѣ разбрѣжались.

Приказъ ген. Толмачева.

Одесса, 14, III. Опубликованъ следующій приказъ генераль-губернатора Толмачева:

«Въ теченіе февраля и текущаго марта было совершено двадцать семь покушеній противъ членовъ правыхъ партій, при чемъ погибло болѣе тридцати человѣкъ. Убито семь предѣдателей отдѣловъ союза русскаго народа и ихъ помощниковъ. Сожжена живыми въ Нѣжинѣ вся семья предѣдателя отдѣла Воложскаго. Казалось бы, что всякое преступленіе должно быть осуждено, но на дѣлѣ оказалось, что всѣ эти зѣбѣства совершили не трогали пѣ-которыя мѣстныя газеты, или обходившія ихъ молчаніемъ, или въ лучшемъ случаѣ довольствовавшіяся помѣщеніемъ сухихъ телеграммъ. Но стоило только состояться убийству Караваева, какъ тѣ же газеты всѣ свои столбцы наполнили восхваленіемъ покойнаго и нападками на правыя организаціи. Дошло до того, что въ убийствѣ стали открыто обвинять союзъ русскаго народа. Подобного замалчиванія убийствъ правыхъ и восхваленія убитыхъ лѣвыхъ, которыхъ за все время убито только трое — Герценштейнъ, Голль и Караваевъ, — я допустить не могу, такъ какъ такимъ путемъ продолжается натравливаніе одной массы населенія на другую. Послѣдствія сего могутъ быть крайне не-чальны, поэтому предупреждаю, что при повтореніи этихъ явлений я вынужденъ буду на всегда заѣти изъѣзды извѣстные органы печати, какъ мѣнѣющіе дѣлу успокоенія города».

ХРОНИКА.

Движеніе эпидемическихъ больныхъ въ больницахъ Вологодскаго губернскаго земства съ 10 по 17 марта 1908 года выразилось въ слѣдующихъ цифрахъ:

| | Остав. | Прибыл. | Выѣздор. | Умерло. | Остал. |
|-------------|--------|---------|----------|---------|--------|
| Сыпной тифъ | 4 | 2 | 2 | — | 4 |
| Рожа | 2 | 1 | 1 | — | 2 |
| Дифтеритъ | 4 | 2 | 1 | 1 | 4 |
| Оспа | 22 | 17 | 13 | 1 | 25 |
| Итого | 32 | 22 | 17 | 2 | 36 |

Изъ 17 осипныхъ поступившихъ въ больницу за эту недѣлю 16 жителей города.

Параграфъ 33 пун. 4 ст. 103 правилъ городскаго благоустройства (санитарная часть) гласитъ: «очистка и вывозка нечистотъ изъ ретирадовъ и прочее должна начинаться съ 1 октября по 1 апреля не раньше 8 часовъ вечера и оканчиваться не позже 7 часовъ утра, а съ 1 апреля по 1-е октября — начинаться съ 10 час. вечера и оканчиваться не позже 6 час. утра». Правила эти своевременно, съ дніемъ утвержденія, были объявлены въ мѣстномъ органѣ печати и опубликованы путемъ печатныхъ объявлений, слѣдовательно, должны быть достаточно извѣстны горожанамъ. Теперь же постоянно замѣчается игнорирование этихъ правилъ со стороны не только лицъ, на прямой обязанности которыхъ лежитъ санитарный надзоръ, но и тѣхъ, кто издавалъ эти правила. Привожу фактъ, о которомъ предоставлю судить читателямъ.

15 марта въ 9^{3/4} час. утра у зданія вологодской управы чинами 1-го полицейскаго участка задержаны были два городскихъ санитара, Афанасій Ланцевъ и Илья Шугановъ, вѣзше среди проходящей по улицѣ публики нечистоты въ совершенно открытыхъ досчатыхъ ящикахъ и еще хуже — въ жидкомъ видѣ. При допросѣ задержанные показали, что нечистоты эти они вывезли изъ ретирадъ самой городской управы по приказанію служащаго управы и наблюдавшаго за санитарной частью кр-на Широконоскова,

при чемъ положительно отрицали свою виновность, ссылаясь на невнаніе санитарныхъ правилъ и на непредупрежденіе ихъ со стороны надсмотрщика. Широконосковъ же въ оправданіе свое далъ такой характерный отвѣтъ: «вывозить нечистоты со двора городской управы я лично приказалъ рабочимъ, предложивъ имъ начать вывозку утромъ. Санитарные правила и постановление думы мѣст извѣстны, но давалъ такое распоряженіе я, какъ служащій управы, долженъ строго исполнять приказаніе послѣдней, тѣмъ болѣе, что членомъ управы, завѣдывающимъ санитарною частью лично приказано мѣст производить очистку именно днемъ». Въ подтвержденіе своего показанія Широконосковъ сослался на то, что имъ по поводу времени вывозки нечистотъ былъ возбужденъ вопросъ предъ управой еще при первомъ задержаніи санитаровъ полицію въ поймѣ мѣстнаго, но управа категорически отвѣтила: «мы работаемъ только днемъ, а не ночью» и разъ на всегда приказала производить чистку только днемъ.

Каково положеніе полиції? Кого привлекать къ отвѣтственности — тѣхъ ли кто хотя издалъ правила, но, не желаетъ исполнять ихъ, или рабочихъ-санитаровъ? Рабочимъ извинителенъ ихъ проступокъ въ виду ихъ невѣжества, а чѣмъ можно оправдать въ данномъ случаѣ г. д. думцевъ.

Примѣненіе редакціи. Ни управа, ни рабочие не виновны, а кругомъ виноваты вологодскіе граждане, выбравшие такую управу.

* * 10 марта около 7 ч. вечера кр. д. Дроzdova, Огарковской вол., Наталья Борисова, 60 л.шла изъ Грязовца домой, вмѣстѣ съ кр. д. Лыткина, Михаиломъ Рябовымъ 33 л. Пройдя деревню Лыткина, Рябовъ стала склонять Борисову на прелюбодѣяніе съ нимъ, и, получивши отказъ, изнасиловалъ ее.

* * 16 марта въ 7 час. утра при выѣзѣ изъ церкви Казанской Божией Матери, что на Зеленой площади, скороопостижно, отъ паралича сердца, умеръ Вологодскій мѣщанинъ Михаилъ Александровъ Карашаевъ 78 л.

* * 16 марта изъ передней Колесниковскаго училища на Дворянской улицѣ, похищено пальто мужское на черномъ мѣху и каракулевая шапка, стоимость 35 руб., принадлежащія крест. Василию Кондратьеву. Похититель, крест. Гаврилъ Гарлинъ задержанъ съ шапкой, но пальто уже продалъ неизвѣстному мужчинѣ за 5 руб. Гарлинъ судился раньше за кражу и отбывалъ наказаніе 4 раза.

* * 17 марта въ 2 часа дня въ толкучемъ рынке у крестьянина Захара Котогина изъ кармана пиджака похищено денежъ 21 руб. По этому дѣлу задержаны крестьяне Николай Семеновъ Горбуновъ и Николай Дмитревъ Потаповъ.

* * Вечеромъ 15 марта изъ запертої квартиры крестьянина Александра Никиторова Куликова, проживающаго на Железненской ул., въ домѣ Бабиновскаго, неизвѣстно чѣмъ посредствомъ взлома прорвалъ у дверей квартиры и замка у сундука похищено 14 рублей, карманные серебряные часы съ щѣпочкою и дѣвъ пары галошъ, всего на сумму 29 руб.

* * 15 марта изъ чайной лавки Фирсанова на Московской улицѣ у крестьянина Павла Андреева Магазинова неизвѣстно чѣмъ похищена дубленая шуба, стоимостью 10 р.

* * Задержанный городовъ Серебряковъ съ крадеными у Глинина салагами неизвѣстнѣмъ человекомъ (см. № 143 «Русскій Сѣверъ») оказался крестьяниномъ Кадниковскаго у., Василиемъ Осиновымъ Аверьяновымъ, 39 лѣтъ.

* * 16 марта въ концѣ обѣдн. въ Свято-Духовомъ монастырѣ у проживающаго по Московскѣй улицѣ, въ домѣ Сѣдова у крестьянина Павла Васильева Сѣдова неизвѣстнѣмъ похищена шапка, стоимостью 25 руб., положенная Сѣдовымъ на окно.

* * 15 марта въ квартирѣ жандармскаго унтер-офицера Герасима Валькова, въ домѣ Титова по Галкинской улицѣ, скороопостижно умеръ отъ паралича

серда крестьянинъ Иванъ Михайловъ Костычевъ, 43 лѣтъ. Трупъ поѣзданаго отправленъ въ Пятницкую лечебницу.

* * 15 марта въ 8^{1/2} часовъ вечера у крестьянина Петра Иванова Иванова, проживающаго по Никольской улицѣ, въ домѣ Князева, изъ запертої мастерской посредствомъ взлома висячаго замка, у наружной двери, совершина кража. Похищено 1 мужское трикотажное на лисьемъ мѣху пальто, стоимое 10 рублей. Подозрѣнія въ кражѣ ни на кого не заявлено.

* * У отставнаго полковника Василия Евлампіева Кузьмина 13 марта с. г. прислугой его мѣщанкой Евдокіей Михайловой Вячеславовой во время отсутствія Кузьмина совершина кража различныхъ вещей, на сумму 3 рубля. Вещи найдены въ запертомъ сундуке означенной Евдокіей Вячеславовой.

* * 11 марта около 4 часовъ по полуночи отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ обгорѣла храмъ Георгія на болотѣ, Авнегской волости. Убытка причинена пожаромъ и поломкою на сумму 800 рублей.

* * 11 марта вечеромъ явился въ Грязовецкую почтово-телеграфную контору политической ссылки, недавно прибывшій изъ Никольска, Иванъ Рядневъ, купивъ марку, грубо заставилъ почтоваго чиновника наклеить ее на письмо. Когда чиновникъ не исполнилъ приказанія Ряднева, то послѣдній ударилъ кулакомъ по столу со словами: «помните, я ссылочный!» и обозвалъ присутствовавшихъ на почтѣ подлецами. Въ виду такого безобразія, были вызваны стражники, съ помощью которыхъ Рядневъ былъ удаленъ изъ конторы. Полиціей составленъ протоколъ и Рядневъ будетъ привлеченъ. Блестящая этика ссылочныхъ нѣтъ-нѣтъ, да и прорвется наружу.»

* * За нарушение обязательныхъ постановлений подвергнуты въ Грязовецкомъ уѣздѣ высканіямъ: 1) Федоръ Ивановъ Меньшиковъ за вмѣшательство въ дѣйствія полиціи аресту на 2 недѣли; 2) Алексѣй и Кузьма Федоровы Лебединовы за разбитыя окошки рамъ аресту при тюрьмѣ на 1 м. каждый, 3) Александръ Гайновъ за разбитіе рамъ въ домѣ кр. Уланова аресту при тюрьмѣ на 3 недѣли.

Биржа

за 17 марта 1908 года.

Покуп. Прод.

| | | |
|-------------------------------|------------------|-------|
| 50/0 бил. перв. вн. | выигр. зайд. 345 | 347 |
| 50/0 бил. втор. вн. | выигр. зайд. 260 | 261 |
| 50/0 з. съ выигр. | | |
| л. Г. Д. Зем. Бан. 2371/2 | 2391/2 | 761/2 |
| 40/0 рента | 76 | 761/2 |
| 50/0 заем. 1906 г. 941/2 | 941/2 | 95 |
| 50/0 об. 1905 г. I. в. 951/2 | 94 | 94 |
| 50/0 об. 1905 г. II. в. 951/2 | | |